全省党建引领城乡基层治理百佳书记先进事迹选登

砥砺初心使命 实干兴村富民

—东辽县安石镇朝阳村党总支书记韩丽



韩丽到朝阳村电子商务服务中心查看蟹稻米成品。

东辽县安石镇朝阳村党总支书记韩丽,牢记为民服务宗旨,致力推动乡村振兴,着力将朝阳村打造成民风淳朴、生活富裕的美丽乡村。

为提高收入,她通过招商引资引进袜业企业进村,成立村办企业4家,解决朝阳村400余人就业问题,年均支付农民工工资2200余万元。她大力推动"绿色农业+新型工业+特色服务业"三产融合发展,带领村班子以村集体为主体成立"辽源市朝阳乡村实训发展有限公司"与"东辽县玲敏卓丽旅游发展有限公司"运营朝阳村第三产业,党总支部领办创办"鴜鹭"系列农产品专业合作社,注册"鴜鹭"牌商标,2022年村集体固定资产7000余万元,实现村级集体经济收入360余万元。

在她的带领下,朝阳村曾先后获"全国文明村""全国乡村旅游重点村"等多项荣誉。她本人也先后被选为党的十八大代表、党的二十大代表,获"全国劳动模范""全国创先争优优秀共产党员"等多项荣誉。

辛勤耕耘 初心如磐 让基层治理"一路生花"

——通化市二道江区东通化街道迎宾社区党委书记辛英



辛英(右一)在迎宾社区"党建连心亭"征求社情民意。

通化市二道江区东通化街道迎宾社区党委书记辛英,通过强化党建引领、凝聚组织合力、引导居民自治等方式,将党建融入社区治理全过程,积极构建"三为三全"的平安幸福和谐社区。

做政治忠诚的"带头人"。为建好建强社区党委,辛英专门研究制订社区党委学习计划,召开读书班分享学习体会,不断提升班子和干部队伍政治理论素养。经常开展谈心谈话、定期组织"三会一课""主题党日"等活动,社区党员党性锤炼的"熔炉"越来越热。在辛英的带动下,"双报到、双报告、双评议"活动扎实开展,社区党员先锋模范作用充分发挥。

做党建引领的"赶路人"。结合社区实际情况,辛英确定了"服务群众、依靠群众"的工作思路,先后总结"换位思考法""温馨调解法"调节群众纠纷;组织社区召开联席会议,有效解决共驻共建单位服务社区抓手不足问题;组织开展"党员广场舞""梨树文化节"等特色活动,不断激发党组织活力。带领社区队伍整合各方资源,破解各类难题500余件,形成了辖区事务共商共治的良好

做脚踏实地的"答卷人"。辛英经常深入社区"死角"发现问题,全力通堵点、疏痛点、消盲点。每月组织"三长"对辖区内安全隐患进行排查,开展各类安全讲座70余次;多次组织消防、防汛演练,切实保障居民生命财产安全;通过建立"红心业委会"、组建"红色管家队伍"等方式,有序引导居民群众参与到社区治理工作中,不断提升居民幸福感、满意度。

领办合作社 服务为民 好支书带领全村村民走上致富路

——柳河县孤山子镇高台村党支部书记田德发



田德发(左一)在柳河县润泽苗木专业种植合作社查看花苗生长情况。

柳河县孤山子镇高台村始终坚持党建引领产业发展,在支部书记田德发的带领下,先后领办农机、棚膜、养殖等特色产业合作社,村集体资产积累1300余万元,年利润实现110余万元,成了名副其实的"百万村"。

突出党建引领,打造特色品牌。2014年,田德发带领村民领办十里香农机专业合作社。至今,农机合作社吸纳社员52户,拥有大型农机具54台(套),资产550余万元,先后荣获"国家农民合作社示范社"、吉林省农民合作社"百强示范社"等多项荣誉。

坚持融合发展,激发产业动能。2018年,投资210万元,将农机产业与水稻育苗产业有机融合,建成水稻育苗大棚64栋;投资133.1万元,领办润泽苗木专业种植合作社,年育花苗110余万株。2022年,又投资550万元领办绿洲畜牧养殖专业合作社,建设500头肉牛养殖基地,走上了农牧经济循环发展之路。

坚持产业惠民,赋能乡村振兴。2018年以来,合作社为全镇贫困人口分红100余万元,年带动村民务工增收100余万元,累计投入890余万元为村民缴纳农村合作医疗保险和小额保险,高台村逐步迈向农业强、农村美、农民富的发展目标。

为民服务"零时差"实事好事"暖万家"

——白山市浑江区新建街道通江社区党委书记潘洋



白山市浑江区新建街道通江社区党委书记潘洋组织外卖骑手认领社区特殊群体"一对一"帮扶。

潘洋,白山市浑江区通江社区党委书记。她始终把群众的呼声作为第一信号,把群众的需求作为第一选择,把群众的满意作为第一标准,在基层治理上下功夫、在民生实事上解难题、在社区发展中促融合,先后荣获"白山市疫情防控先进个人""白山市'六域'党建引领'三城'创建优秀个人"等荣誉,2022年12月评为"吉林省党建引领城乡基层治理百佳书记"。

为解决老旧小区无物业问题,她经过一年的努力沟通引进国企中润物业,破解了33栋居民楼多年无物业管理服务的难题。她通过党建联盟"红色合伙人"撬动社会资源共驻共建,与20余家机关企事业单位签订共建协议,对辖区58名困难群体进行"一对一"帮扶,打造"红色小院",为居民安装休闲座椅和晾衣架,在通江小区13号楼前修建议事亭。她积极探索党建引领基层治理的有效途径,号召骑手小哥成立"疫情防控先锋骑手队",设置"奔跑吧"积分,使骑手成为网格内的"移动探头"。她多次协商开发商将"烂尾楼"重新动工,依托商户设立"生态宜居监督联络点",组织发动百余名居民成立"管的宽"志愿者服务队,吸纳和发动能干事干实事的居民志愿者发挥"榜样"的作用,以居民带居民的方式,引导居民转变生活理念,将原本"下楼遛弯"到现在"巡逻管事"。她设立"书记接待日",充分发挥网格党群服务站、红色小院、邻里亭、居民议事会等阵地作用,坚持创新服务居民新机制,听居民声、议居民事、解居民难,真正做到了"大事有人管、小事有人办、杂事有人理"。

三十年如一日 不忘初心无悔坚守

——抚松县仙人桥镇黄家崴子村党支部书记柏连福

柏连福,现任抚松县仙人桥镇黄家崴子村党支部书记、村委会主任,先后荣获 "全国劳动模范""全国优秀党务工作者"等荣誉称号。

愿为"老黄牛",愚公移山开辟"幸福路"。柏连福通过各种渠道筹资修路,将泥泞村路修建成10米宽省级"四好"农村公路,彻底改善了黄家崴子村"泥泞路"的历史。在他的积极争取下,村内建成全国有名的"1分钟车站",并拍成电影《火车一响》,作为新中国成立60周年的献礼片。

争为"拓荒牛",引领发展谋求"富裕路"。柏连福带头领办合作社,发展无公害绿色蔬菜瓜果种植,实现年经营性收入120万元。建设抚松县共产党员理想信念教育基地,该基地被列入吉林省首批22个党性教育现场教学点。自开放以来,累计承办各级党员干部培训200余场,接待中小学生参加爱国主义教育及省内外参观、旅游近5万人次。通过发展村级集体经济带动村民人均增收

甘为"孺子牛",一心为民践行"初心路"。柏连福努力构建"党建+环境"新模式,实现基层党建和人居环境同频共振、共促共赢,全村整体面貌有了质的飞跃。他带头开展移风易俗,通过组建"红色服务队",开展"道德银行"积分兑换、"美丽庭院 干净人家"评选等活动,凝聚乡村治理能量,推动乡风文明发展。

用奉献彰显情怀 以实干诠释担当

--长白县文化广播电视和旅游局机关党支部书记关爽

长白朝鲜族自治县文化广播电视和旅游局机关党支部书记关爽,始终保持共产党员先进本色,昂扬上进,奋勇前行,以高涨的工作热情、超前的工作谋划、务实的推进举措,全面推动长白县全域旅游事业高质量发展。

百舸争流,奋楫者先。为进一步强化党建共建、社区联建,关爽始终坚持身先士卒、实干为先,组织局33名党员成立党员先锋队,先后深入社区开展卫生清理活动15次,帮扶社区困难群众33户。为不断增强机关支部战斗力和凝聚力,她开展专题调研12次,与支部党员谈心谈话40余次,帮助解决生活难题10余件,在全局上下形成了团结、和谐的良好工作氛围。

为者常成,行者常至。关爽是一名有理想、有坚守的党员领导干部,她初入文旅便立志畅通公共服务渠道,为群众提供多样化公共娱乐。在她的努力下,长白县村级综合性文化服务中心及农村文化小广场达到了100%的覆盖率,先后开展各类活动118次,送戏下乡18场、送图书下乡36场、送电影下乡900余场,服务人群达4万余人次,为长白县群众提供了丰富的文娱生活。

责重若山,行胜于言。为促进文旅事业更上新台阶,关爽组织成立了文旅产业项目攻坚党员领导小组,通过嵌入式服务帮扶企业解决实际困难,促进长白县各项文旅产业项目进入快车道。她主动对接企业,先后为3家文旅企业解决项目难题5件,帮助企业实现跨越升级,更好服务长白县文旅事业发展。

扎根基层默默奉献 牢记使命服务百姓

——松原市宁江区滨江街道党工委书记李子峰

李子峰,现任松原市宁江区滨江街道党工委书记。他带领街道党工委运用"党建引领+精品社区创建+志愿服务+建立功能型党组织"的工作方式,以务实态度和真情付出为群众解难题、办实事。

身先士卒,李子峰是冲在一线的主心骨。疫情防疫中,他既是"指挥员",又是"战斗员"。事事跑在前、干在前,没日没夜,从未退缩。针对特殊群体及时开设核酸检测绿色通道,现场调度指挥,圆满完成了工作任务。小区居民冯杰民说:"李书记是一位暖心的好书记!"

整合资源,李子峰是打造品牌的创新者。社区治理中,他根据居民诉求,匹配志愿者,点对点服务,形成服务闭环。运用"六横八纵,条块结合"的工作理念,打造社区"一社一品"。"五老工作室"的初桂香说:"李书记是一位有想法能干事的好干部,居民幸福感更强了,也越来越拥护他了!"

亲力亲为,李子峰是社区治理的排头兵。创城中,他带领街道社区干部和志愿者白天进行环境整治,晚上入户宣传,解决了一个又一个难题。江南壹号院物业经理赵忠民说:"李书记经常到小区打扫卫生、清理杂物,帮助我们解决难题,我们十分感谢他!"

李子峰恪守"奉献不言苦,追求无止境"的人生格言,用实际行动为居民谋福祉,做群众的守护者、百姓的贴心人。

履职尽责重实干 服务为民守初心

——长岭县八十八乡党委书记李旭峰

坐落在长白公路沿线的长岭县八十八乡,有这样一位党委书记,他30多年扎根基层、坚守农村一线,凭着一股子干劲、一股子韧劲,以实际行动践行着一名新时代党员干部的责任与担当。提起李旭峰,八十八乡的村民都竖起了大拇指,之所以受到广大群众的认可,是因为他使八十八乡发生了翻天覆地的变化。

抓班子、带队伍,做树新风的"实干者"。李旭峰初到八十八乡时,全乡7个行政村中有5个软弱涣散村,面对全新的班子和这种复杂的情况,他采取党委书记、包村干部同步包保的举措抓好村内事务落实。对日常工作的推动,他研究制定了六步工作机制,划分好干部的"责任田"。在他的带领下,全乡的政风民风实现了根本性好转。

抓环境、护生态,做建新村的"谋划者"。乡村要振兴,环境是底色。李旭峰致力于改变村屯环境,新修水泥路、新建景观候车亭、修建五十九村"乡村驿站"文化广场,在长白公路沿线栽植万寿菊11公里,群众生活环境得到了明显提升。如今的八十八乡一步一景,提起环境的改变,八十八乡的群众喜笑颜开,赞不绝口。

抓民生、兴产业,做促发展的"推动者"。"去年的三樱椒收成怎么样?利润可观吗?"李旭峰站在田间地头和群众唠家常,积极寻找"突破口""新方向"。近年来,他看到三樱椒的发展前景,积极鼓励群众依托庭院经济,扩大规模种植。如今的八十一村,种植三樱椒30多公顷,产量达上万斤。同时,他主张立足资源优势,吃透"牛"文章。2022年引进了中农吉牧养牛企业,首批2516头肉牛相继进入产业园,辐射带动了二十号村100余户农户安置就业、增收致富。

(本版图片均为资料图片)